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BM für Gesundheit 

Anfragebeantwortung 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Maga. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 

Alois Stöger diplômé 
Bundesminister 
 
 

Wien, am         25. Februar 2017 
GZ: BMG-11001/0127-I/5/2010 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 
5195/J der Abgeordneten Schwentner, Freundinnen und Freunde nach den mir 
vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Frage 1: 
Die Sectioraten aller Krankenhäuser in Österreich für die Jahre 2000, 2005 und 2008 
(letzt verfügbare Zahlen) sind der angeschlossenen Beilage zu entnehmen. Die Unter-
schiede zwischen den Krankenhäusern bewegten sich im Jahr 2000 zwischen 8% und 
100%, im Jahr 2008 zwischen 16% und 52%. Österreichweit betrug die Sectiorate im 
Jahr 2000 17,4%, im Jahr 2005 24,5% und im Jahr 2008 28,0%. 
 
Fragen 2 und 4:  
Unbestritten stellen Kaiserschnitte bei entsprechender medizinischer Notwendigkeit 
eine Maßnahme zur operativen Geburtsbeendigung dar. Wichtig vor Durchführung 
eines Kaiserschnitts ist eine umfassende Aufklärung der Schwangeren auch über 
mögliche Risiken und Folgen des Eingriffs, damit ein „ informed consent“ der 
Schwangeren möglich ist. Dies ist besonders zu berücksichtigen, wenn keine 
unmittelbar zwingende medizinische Notwendigkeit zur Durchführung eines 
Kaiserschnitts besteht.  
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Der Anstieg der Kaiserschnittraten ist mir bekannt. Die kritische Betrachtung dazu ist 
mir ein Anliegen. Aus diesem Grund wurde von mir bereits im Jänner 2010 ein Round-
Table „Kaiserschnitt“ einberufen. Hierbei werden von Experten fortlaufend mögliche 
Verbesserungsvorschläge diskutiert.  
Die Thematik wird auch im Rahmen des kürzlich gestarteten Kindergesundheits- 
dialogs weiter behandelt. Die Arbeitsgruppe „Risikoschwangerschaft/ Risikogeburt“ 
befasst sich unter anderem mit der Problematik der hohen Kaiserschnittraten. 
 
Frage 3: 
Das Mutter-Kind-Pass-Programm hat nach den Bestimmungen des 
Kinderbetreuungsgeldgesetzes dem jeweiligen Stand der medizinischen Erkenntnisse 
entsprechende, zur Sicherung der Gesundheit der Schwangeren und des Kindes 
dienende, ärztliche Untersuchungen zu beinhalten. Dementsprechend stellt es 
derzeit ein rein ärztliches Vorsorgeprogramm dar. Der Vorschlag der Aufnahme einer 
Hebammenberatung in das Mutter-Kind-Pass Programm wurde wiederholt in der 
Mutter-Kind-Pass-Kommission des Obersten Sanitätsrates behandelt.  
Einer Änderung müsste eine entsprechende Änderung des, im Zuständigkeitsbereich 
des Bundesministeriums für Wirtschaft, Familie und Jugend fallenden, 
Kinderbetreuungsgeldgesetzes vorangehen.  
 
Grundsätzlich ist die, bei der Einführung 1974 von der Regierung Kreisky unter 
Gesundheitsministerin  Dr. Ingrid Leodolter, ursprüngliche Zielsetzung der damals in 
Österreich im internationalen Vergleich hohen Säuglingssterblichkeit nicht mehr 
ausschließlich von Interesse. Mittlerweile spielt auch die Früherkennung von 
Fehlentwicklungen im Säuglings- und Kindesalter eine Schwerpunktrolle. Ziel der 
zahlreichen Untersuchungen sind eine Verringerung von Komplikationen in der 
Schwangerschaft und während der Geburt sowie die Früherkennung von kindlichen 
Erkrankungen. Gleichzeitig muss ein Mutter-Kind Vorsorgeprogramm aber auf 
evidenzbasierten Grundlagen aufgebaut sein und auch auf die Bedürfnisse von 
Schwangeren und Kindern Rücksicht nehmen. Der Präventionscharakter muss 
deutlich gemacht werden, Väter sollten verstärkt mit einbezogen werden. Um diesen 
neuen, modernen Anforderungen gerecht zu werden habe ich eine diesbezügliche 
Evaluierung des bestehenden Mutter-Kind-Pass Programmes in Auftrag gegeben. Mit 
den ersten Ergebnissen ist im Frühjahr 2011 zu rechnen. 
 
 
Frage 5:  
Seitens meines Ressorts wurden keine Studien zu Geburtsmethoden in Auftrag 
gegeben, da solche bereits in der Literatur zur Verfügung stehen. 
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